

1981/82 г.	«Брюгге» (Бельгия) «Кайзерslaутерн» (ФРГ)	3:1 2:1	3:1 0:4
1982/83 г.	«Арсенал» (Англия) «Хаарлем» (Голландия) «Валенсия» (Испания)	3:2 2:0 0:0	5:2 3:1 0:2
1983/84 г.	ХИК (Хельсинки, Финляндия) «Астон Вилла» (Англия) «Спарта» (Голландия) «Андерлехт» (Бельгия)	2:0 2:2 1:1 2:4	5:0 2:1 2:0 1:0
1984/85 г.	«Оденсе БК» (Дания) «Локомотив» (Лейпциг, ГДР) «Кёльн» (ФРГ)	5:1 1:1 1:0	2:1 2:0 0:2
1985/86 г.	«Турун Паллосеура» (Финляндия) «Брюгге» (Бельгия) «Нант» (Франция)	1:0 1:0 0:1	3:1 3:1 1:1
1986/87 г.	«Люцерн» (Швейцария) «Тулуса» (Франция) «Сваровски-Тироль» (Австрия)	0:0 1:3 1:0	1:0 5:1 0:2
1987/88 г.	«Динамо» (Дрезден, ГДР) «Вердер» (ФРГ)	3:0 4:1	0:1 2:6

Итак, вместе с матчем в Бергамо на счету «Спартака» сегодня 75 игр. Хорошо бы 76-ю провести победно, в лучших «международных традициях» популярного столичного клуба. Перед ним — добрый пример остальных пяти советских команд двухнедельной давности: как известно все они одержали победы с общим счетом 16:2. Лишь шестерка клубов ФРГ сыграла лучше, набрав все 12 очков против 11 у наших мастеров. Так что за «Спартаком» — должок.

Юр. Ванъят

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ — Черчесов
№ — Суслопаров
№ — Кульков
№ — Морозов
№ — Шалимов
№ — Бокий
№ — Поздняков
№ — Пасулько
№ — Шмаров
№ — Черенков
№ — Родионов

Капитан — Черенков
Гл. тренер — Ромаццев

«АТАЛАНТА»

№ — Феррон
№ — Контратто
№ — Пашулло
№ — Боначина
№ — Вертова
№ — Пронина
№ — Стрёмберг
№ — Пранделли
№ — Каниджа
№ — Николини
№ — Мадонна
№ — Бордин

Капитан — Стрёмберг
Тренер — Мондонико

О составе судейской бригады будет сообщено дополнительно по радио и на электронно-информационном табло.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1302

Цена 18 коп.

Тираж 14 000

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ



27

СЕНТЯБРЯ

1989 г.

КУБОК УЕФА

„СПАРТАК“—„АТАЛАНТА“

(СССР)

(ИТАЛИЯ)

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

НУЖНА ПОБЕДА С ЛЮБЫМ СЧЕТОМ...

Давно уже на столичных стадионах мы не видели итальянские команды. Ни сборные, ни клубные. И вот сегодня на нашем стадионе «Спартак» принимает гостей с Аппенинского полуострова — клуб «Аталанта» из города Бергамо, что находится на севере страны, близ футбольной столицы Италии — Милана.

Это будет 76-й поединок спартаковцев в подобных турнирах. Напомню, что раньше «Спартак» провел четыре встречи с «Миланом». В 1973 г. в четвертьфинале Кубка обладателей кубков (0:1 и 1:1) и в 1975 г. в 1/8 финала Кубка УЕФА (0:4 в Милане и 2:0 в Сочи).

Но вообще «Спартак» не раз гостили на Аппенинах и принимал итальянцев, начиная еще с 50-х гг. Тогда знаменитый ансамбль «красно-белых», выступавший, образно говоря, «в весе Нетто», на стадионе «Динамо» победил 3:0 тот же «Милан» (1957 г.), два года спустя с таким же перевесом (4:1) дома и во Флоренции обыгрывает «Фиорентину». После чего за Сергея Салыникова этот клуб предложил полтора миллиона долларов, не зная, что советские футболисты в то время играли только за советские клубы.

В том же 1957 г. «Спартак» на стадионе «Сан Сиро» делает ничью (3:3) с «Миланом», а пять лет спустя с таким же счетом заканчивает в Москве матч с «Сампдорией» из Генуи.

Были и другие товарищеские матчи. В частности, этим летом на стадионе ЦСКА «Спартак» с крупным счетом обыграл полу专业人士 — юниоров из клуба «Реджина». При этом четыре гола забил В. Шмаров.

И вот — 13 сентября. Игра 1/32 финала Кубка УЕФА с «Аталантой». Прежде всего кратко расскажем об этом клубе.

Как известно, Аталанта — бегунья, одна из героинь греческой мифологии. Ее голова и изображена на эмблеме клуба «Аталанта Бергамаска кальчно», основанного в 1907 г. и с 1919-го выступающего в национальном чемпионате Италии в первом и втором дивизионах (то есть, применительно к нашему чемпионату — в высшей и первой лигах).

Если «Спартак» относится к лидерам отечественного футбола, то о его сопернике этого пока сказать нельзя. В чемпионатах Италии «Аталанта» однажды была пятой, дважды — шестой, а в минувшем сезоне — седьмой. В 1963 г. клуб выиграл Кубок страны, а два года назад выступил в финале. Трижды «Аталанта» побеждала во втором дивизионе.

Естественно, что и в европейских турнирах опыт у соперников разный. Если «Спартак» участвует в них уже в 16-й раз, имея на сегодня 40 побед, 14 ничьих и 21 поражение, то у его оппонента в 12 матчах — 4 победы, 2 ничьих и 6 поражений.

Но в то же время «Спартак» ни в одном из трех турниров (Кубок чемпионов, Кубок кубков, Кубок УЕФА) дальше четвертьфиналов не проходил, в то время как «Аталанта» год назад, играя в Кубке кубков, дошла до полуфинала, где дважды с одинаковым счетом 1:2 проиграла бельгийскому «Мехелену», будущему обладателю трофея. До этого клуб из Бергамо еще один раз выходил на европейскую арену (Кубок кубков 1963—1964 гг.). Но, увы, неудачно.

И тем не менее высокий уровень итальянского футбола сделал для «Спартака» матчи с «Аталантой» серьезным испытанием. Тем более, что спартаковцы вступили в решающую fazу борьбы за чемпионский титул. Не надо также забывать, что в команде немало футболистов, перешагнувших 30-летний рубеж.

Правда, великовозрастные игроки есть и в «Аталанте». Это, в частности, 35-летний полузащитник Пранделли, 30-летний защитник Контратто, пришедший в клуб из известной «Фиорентины». Но в команде немало мастеров, находящихся в расцвете сил. В общем, «Спартак» встретился с добрыми «профи».

Руководители «Спартака» и «Аталанты» взаимно обменялись видеокассетами с записями матчей. Затем О. Романцев выезжал в Италию для непосредственного наблюдения за ее игрой, а тренеры «Аталанты» просмотрели матч «Спартака» с тбилисцами.

Надо сказать, что маршрут Москва — Милан — Бергамо оказался для москвичей сложным, поскольку автобус со «Спартаком» попал на автостраде Милан — Бергамо в пробку. И команда, естественно, потеряла на переезд больше нервов и энергии, нежели ожидалось.

Вот стенограмма игры:

«Аталанта» (Бергамо) — «Спартак» (Москва). 0:0. Городской стадион. Моросящий дождь. 17 градусов, 25 000 зрителей.

Судья Ван Лангенхове (Бельгия).

«Аталанта»: Феррон, Контратто, Пашуло, Боначина, Вертова, Пронина, Стрёмберг, Пранделли, Каниджа, Николини, Мадонна, (Бордин, 75).

«Спартак»: Черчесов, Базулов, Кульков, Морозов, Поздняков, Бокий, Е. Кузнецов, Пасулько, Шалимов, Черенков, Родионов.

Темпераментные итальянцы, играя на своем поле, сделали ставку на атаку.

Хозяева поля шли вперед большими силами, а на подступах к штрафной, как правило, искали своего «острого» форварда Каниджу, которому почти неизменно доверяли право завершающего удара. И если в первом тайме аргентинец был нагло прикрыт защитниками москвичей, то после перерыва, особенно под занавес матча, он не раз ускользал из-под контроля и по крайней мере трижды мог послать мяч в цель.

К счастью, Черчесов, бесспорно вратарь № 1 этого сезона, во всех без исключения жарких схватках у ворот проявил поразительную для дебютанта европейских турниров выдержку и отменную реакцию.

Увы, мастерства снова не хватило Шалимову, когда он на 83-й минуте получил прекрасную возможность забить гол, который скорее всего оказался бы решающим. У спартаковца было достаточно времени, чтобы оценить обстановку и перехитрить вратаря, бросившегося навстречу. Удар, однако, пришелся в Феррона. Хороший шанс был и у Пасулько.

Итак, «Спартак» мог выиграть, а мог и проиграть. А в итоге получилась ничья, которая, исходя из стратегии сдвоенных матчей, больше на руку гостям.

Комментируя матч, итальянские газеты в один голос заявили: «Спартак» оказался не так силен, как предполагалось, и с ним можно бороться».

В нашей команде местные специалисты выделяли надежную игру Черчесова, а также отметили Базулева, Кулькова и активность Пасулько. Обратили внимание на слабую игру лучшего бомбардира чемпионата СССР Родионова и капитана «Спартака» Черенкова.

Что касается прогнозов на ответный матч в Москве, то они были самые различные. Газета «Корriere dello sport» привела слова Романцева, который отметил: «Все понимают, что в Москве фаворитами будем мы, потому что будем играть перед нашей публикой. «Аталанта» сильна в контратаке, и думаю, что она будет использовать этот козырь в предстоящем матче». Тренер итальянцев Мондоно в целом согласен с Романцевым: «Мы знаем, что «Спартак» сильнее нас, и поэтому поедем в Москву не в роли фаворитов. По правде говоря, меня интересует только одна вещь — добиться, чтобы ребята играли так, как делали это в Бергамо, отдавая все силы. В футболе бывает, что соперник лучше тебя и надо уметь принимать приговор судьбы спокойно».

В отличие от тренера, игроки «Аталанты» были более оптимистичны в своих высказываниях. Так, по мнению аргентинца Каниджи, «русские оказались не очень сильны и их можно побеждать. В Москве они будут атаковать больше, а мы сможем стремительно контратаковать. Считаю, что надежда на выход в следующий круг еще не потеряна».

...Что-ж, видимо все эти мнения имеют под собой почву. Для «Спартака» во всяком случае совершенно ясно, что победа с любым счетом выведет его в 1/16 финала, нолевая ничья потребует дополнительного тайма — «плей оф», а любая другая ничья сделает победителем «Аталанту».

Может ли «Спартак» победить? Конечно! Но для этого требуется усиление игры у лидеров команды. Ведь некоторый осенний спад в игре хозяев поля, наверное, преодолим. Тем не менее, в серьезности противостояния сегодня сомневаться не приходится...

А теперь об истории выступлений «Спартака» в евро-турнирах. Она открывается в 1971 г. Тогда «Спартак» первым из советских клубов принял участие в Кубке УЕФА. Стартовал против «BBC» (Чехословакия) в целом успешно, а вот в поединке с португальской «Виторией» был нокаутирован — 0:4.

Затем «Спартаку» довелось участвовать во всех трех европейских турнирах. Но, увы, без особых успехов. Хотя московский клуб стал широко известен в Европе (да и не только в ней), благодаря ряду громких побед над «Атлетико» из Мадрида — 4:3, «Кельном» — 2:0, «Брюгге» (Бельгия) — дважды по 3:1, «Арсеналом» 3:2 и 5:2, французской «Тулузой» 5:1, «Вердером» — 4:1 и т. д.

Впрочем, ниже мы вам предлагаем сводную таблицу всех матчей «Спартака» 1971—1978 гг., включая его прошлогоднее осенне-весеннее фиаско в двух играх с румынской «Стяуа».

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

1970/71 г.	«Базель» (Швейцария)	3:2	1:2
1980/81 г.	«Женесс» (Люксембург)	5:0	4:0
	«Эсбьерг» (Дания)	3:0	0:2
	«Реал» (Мадрид)	0:0	0:2
1988/89 г.	«Стяуа» (Бухарест, Румыния)	0:3	1:2

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

1966/67 г.	ОФК (Белград, Югославия)	3:1	3:0
	«Рапид» (Австрия)	1:1	0:1
1972/73 г.	«Гаага» (Голландия)	1:0	0:0
	«Атлетико» (Мадрид, Испания)	4:3	1:2
	«Милан» (Италия)	0:1	1:1

КУБОК УЕФА

1971/72 г.	«ВСС» (Кошице, Чехословакия)	2:0	1:2
	«Витория» (Португалия)	0:0	0:4
1974/75 г.	«Вележ» (Югославия)	3:1	0:2
1975/76 г.	«АИК» (Стокгольм, Швеция)	1:1	1:0
	«Кельн» (ФРГ)	2:0	1:0
	«Милан» (Италия)	0:4	2:0